



## 今日灵粮

查克 史密斯牧师

今日灵粮-1KINGS-004

列王记上 5:1-6:13

查克 史密斯牧师主讲

题目：建造圣殿

亲爱的弟兄姐妹，平安。欢迎您一起查考主的话语。今天我们继续看旧约列王记上。

列王记上 5 章 1 到 7 节说：

- [1] 推罗王希兰，平素爱大卫；他听见以色列人膏所罗门，接续他父亲作王，就差遣臣仆来见他。
- [2] 所罗门也差遣人去见希兰，说：
- [3] 「你知道我父亲大卫因四围的争战，不能为耶和华他神的名建殿，直等到耶和华使仇敌都服在他脚下。
- [4] 现在耶和华我的神使我四围平安，没有仇敌，没有灾祸。
- [5] 我定意为耶和华我神的名建殿，是照耶和华应许我父亲大卫的话说：『我必使你儿子接续你坐你的位，他必为我的名建殿。』
- [6] 所以求你吩咐你的仆人在利巴嫩为我砍伐香柏木，我的仆人也必帮助他们，我必照你所定的，给你仆人的工价；因为你知道，在我们中间没有人像西顿人善于砍伐树木。」
- [7] 希兰听见所罗门的话，就甚喜悦，说：「今日应当称颂耶和华；因他赐给大卫一个有智慧的儿子，治理这众多的民。」

所罗门坐在大卫的宝座上治理国家所显出的智慧，使希兰很高兴。

列王记上 5 章第 8 和 9 节说：

- [8] 希兰打发人去见所罗门，说：「你差遣人向我所提的那事，我都听见了；论到香柏木和松木，我必照你的心愿而行。」

[9] 我的仆人必将这木料从利巴嫩运到海里，扎成筏子，浮海运到你所指定我的地方，在那里拆开，你就可以收取；你也要成全我的心愿，将食物给我的家。」

他们约定把在西顿和推罗一带，就是在黎巴嫩森林里的树木砍下来，扎成大木筏。当年的黎巴嫩到处都有高大的香柏木树林。但是在土耳其统治时期，大多已经被摧毁了。今天黎巴嫩还剩下稀少香柏木丛林。真是可惜啊！这一带本来有非常美丽的树林，现在却只剩下少量的香柏木。

他们把这些高大的香柏木和松树砍下来，作成木筏，顺水漂流而下，到达地中海沿岸的港口约帕。约帕离推罗约 50 英里。从约帕到耶路撒冷这段路，是在陆地上运送，大约相距 35 英里。这么多巨大的圆木搬运起来，实在是一项大工程。

为了换取这些木料，大卫要给希兰的伐木工人预备食物。。

列王记上 5 章第 10 和 11 节说：

[10] 于是希兰照着所罗门所要的，给他香柏木和松木；

[11] 所罗门给希兰麦子二万歌珥，……。

一歌珥等于二二零公升，二万歌珥的麦子等于四百四十万公升。

11 节继续说『清油二十歌珥，作他家的食物。』

一歌珥的油，大约是 45 到 80 加仑。所罗门每年都是这样给希兰，让这些工人有粮食。

列王记上 5 章 12 和 13 节说：

[12] 耶和华照着所应许的赐智慧给所罗门。希兰与所罗门和好，彼此立约。

[13] 所罗门王从以色列人中挑取服苦的人共有三万，

这实际上是个大概的数目。

列王记上 5 章 13 和 14 节：

[13] 所罗门王从以色列人中挑取服苦的人共有三万，

[14] 派他们轮流每月一万人上利巴嫩去；一个月在利巴嫩，两个月在家里。亚多尼兰掌管他们。

就是说，他们工作一个月，然后休息两个月。跟美国的消防员相似，他们的消防员工作一天，然后可以休息三天。有这么好的轮休安排。所罗门有三万名工人，每月派其中一万人上黎巴嫩山去帮忙砍树等等工作。

列王记上 5 章 15 节：『所罗门用七万扛抬的，八万在山上凿石头的。』

这些只是搬运木头的人，或者做的都是处理木头的工作等等。有七万人一起合力做这些工作，一定能搬运不少木材。另外，还有八万人在森林里凿石头。所以，那里集中了相当庞大的人力。

列王记上 5 章第 16 到 18 节说：

[16] 此外，所罗门用三千三百督工的，监管工人。

[17] 王下令，人就凿出又大又宝贵的石头来，用以立殿的根基。

[18] 所罗门的匠人和希兰的匠人，并迦巴勒人，都将石头凿好，预备木料和石头建殿。

今天，在耶路撒冷靠近希律门的地方，有一个洞穴可以一直伸到城墙底下。实际上，你可以通过那个洞穴，在耶路撒冷地底下直达所罗门的采石场。你可以看到，所罗门王时代，建圣殿和王宫所用的石头，大都是在城墙这里开凿的。今天，这个采石场还在那里。你可以在墙上看到当年工匠开凿石头所留下的痕迹。那里的石头是一层层的石炭石，是很好的建筑材料，因为它们很平整，而且可以一层叠在一层上。工匠们先在石头上凿孔，然后把木条插进去，再加水，使木条润浸而膨胀起来，就能使岩石裂开。这是在耶路撒冷 所罗门的采石场那里能够看到的趣事。那个地方就在希律门和大马色门之间。如果你到了那边，可以去参观所罗门采石场。留下来的这些开凿的痕迹真不可思议，因为那里就是开凿石头的地方。岩石爆裂之后，他们就进行切割。

有意思的是，今天，耶路撒冷市政府规定，所有耶路撒冷的建筑物都要用当地的石头。所以人们就算是建造水泥的建筑物，还是要用这种耶路撒冷的石头覆盖在建筑物的外面。耶路撒冷的石头非常美丽。在早晨的阳光照映下近乎金黄色，所以耶路撒冷被称为黄金城就是这个原因。因为太阳刚刚升起的时候，光线照射在石头上，或者在晨曦微露的时候，所有的石头就会呈现金黄色的光彩。非常的耀眼夺目！石匠们都是精雕细琢，不论是切割石头，或把石头雕凿出某种形状，都是切割得那么精细，以致他们不需要在两块石头之间加水泥来把它们砌在一起。石块与石块之间总是互相严密的砌合。

提供本节目的史密斯牧师说，他看过在希律时代用这种巨大石块所建造圣殿山的房角石。圣经说，所罗门所用的石块有的是八肘的立方体，有的是五肘的立方体，确实是相当巨大的石块。因为所罗门时代的八肘相当于现在的 11、12、13 英尺左右。而希律用的石块有 37 英尺长、5 英尺高、8 英尺宽，估计重量大约有 80 到 100 吨。

这些石头都是切割得非常的精准，史密斯牧师说，他尝试用小刀子的刀片插进石块中间的缝隙，却是不能。你简直难以想像这要花多少的功夫去雕凿。我在想，这些石匠要花多少时间去仔细雕凿，才能使石块平滑？你知道，他们并没有任何电动的磨石器具，或是空气压缩之类的工具，完全靠手工去凿刻。有趣的是，即使是在今

天，你还是可以看见一些老人在耶路撒冷一带，坐在地上，或是蹲在那里凿石头。到今天，这还是一种手艺，因为当地市政府颁布的条例规定，所有建筑物必须要用耶路撒冷石头作外表的装饰。所以雕凿石头是一门非常有趣的艺术、也叫人叹为观止。所罗门下令要用这些石头，作为建造宫殿和圣殿的材料。

好，我们继续查考列王记上第 6 章。这里讲到他开始建造圣殿。

列王记上 6 章第 1 和 2 节：

[1] 以色列人出埃及地后四百八十年，所罗门作以色列王第四年西弗月，就是二月，开工建造耶和华的殿。

[2] 所罗门王为耶和华所建的殿，长六十肘，宽二十肘，高三十肘。

这是相当高的建筑物。它是高、长而且窄。当然，它的一头被间隔开来，就是至圣所。有门通到其中，这些门是由雕刻的橄榄木做成，并且包上了金子。

列王记上第 6 章开始描述他们所建造的圣殿。

列王记上 6 章 7 节说：『建殿是用山中凿成的石头。建殿的时候，鎚子、斧子，和别样铁器的响声都没有听见。』

石头都已在采石场准备好了。当然就是在耶路撒冷城底下。石匠们把石头雕凿好，大小适中，然后把它们搬出来，一块块砌上去。因此在圣殿的现场听不见任何锤子或铁器的响声。

好，接着在列王记上 6 章 11 和 12 节又说：

[11] 耶和华的话临到所罗门说：

[12] 「论到你所建的这殿，

好，这又附带条件。

列王记上 6 章 12 和 13 节说：

[12] 「你若遵行我的律例，谨守我的典章，遵从我的一切诫命，我必向你应验我所应许你父亲大卫的话。

[13] 我必住在以色列人中间，并不丢弃我民以色列。」

神的应许是有条件的。神应许所罗门：祂会住在祂的百姓当中。他们建造圣殿不是为了在里面聚集敬拜，乃是作为神的居所。大卫说：「我住在这么辉煌的宫殿中，而神却还住在帐幕里。这样不对的。我要为神建一座殿宇。」

现在我们盖教堂，我们总是想到它要够大，以容纳会众聚集敬拜神，读神的话语，在知识和悟性上长进。但是，当时并不是这样。他们建造圣殿的目的是为神建一个居所，平常人是绝对不准进去的。只有大祭司才可以进去朝见神。平常人不可以进入圣殿里面去，只能在外面的走廊那里。只有祭司才能进入圣殿里边去。

所以当年的圣殿不是像今天教会一样，是敬拜神的地方。我们的想法是让人们聚集，一起来敬拜神，而他们却是要为神盖一个居所。所罗门建殿完工的时候，发现了整件事的愚蠢之处，他说：『神啊，天和天上的天，尚且不是你居住的，何况我所建的这殿呢？』我们也知道『至高者并不住人手所造的殿宇或房屋。』但是神住在我们的心理和生活中。那充满宇宙的主宰，现在就充满我的心，因为我的身体已经成爲圣灵的殿，这里是神的居所，圣灵住在我里面。

所以，今天我们不需要再建圣殿给神居住了。我们所建的房屋只是让我们聚集认识神，敬拜神。所以神说：「我的百姓若遵行我的律例，谨守我的典章，我就住在他们中间。我必不丢弃我民以色列。」

圣经接着说到神的殿和至圣所。至圣所是各边长三十英尺的立方体，里面有两个基路伯，由橄榄木刻成，外面包着金子。基路伯的翅膀展开足有十英尺长。所以基路伯的尺寸是挺大的，被放置在至圣所里面。到这时候，至圣所里面只有约柜，和在约柜上面的两个基路伯。

会幕是照天上的样式造的，圣殿也是这样照天上的样式建造，因为它的设计跟会幕大致相同，在外面是圣所。祭司每天来到圣所那里献祭，在施恩座前灑血等等。里面就是放着约柜的至圣所全都用金子包裹，还有包着黄金的基路伯，约柜放在至圣所的中间。

在尼布甲尼撒王攻陷耶路撒冷的时候，约柜就不见了，或被藏了起来。有传言说是耶利米把约柜藏了起来。希律所建的圣殿中也没有约柜。也许今天约柜被收藏在世界的某个角落。如果能找到它，那将是考古学上的一个奇妙的大发现，因爲在约柜里面有两块石版，其上有神亲自写的十诫。如果能亲眼看看这小小的金匣子，见到里面那两块石版上所刻的奇特的文字，那真是不可思议了。

好，这次我们讲到这里，下回我们继续查考神的话，请记得准时收听。

查克老师，今天这个问题挺重要的。这位听衆说：我们开始了一所新的教会，也希望能照各各他教会(就是史密斯牧师的教会)的模式进行圣经研读，一节一节从创世纪查考到启示录。有些参加者不想按这个办法进行。我特别想请教您，爲什么您决定一节一节从头到尾查考圣经？

使徒保罗与以弗所教会的长老见面的时候，就保罗自己所知道的，那将使他们最后一次会面。保罗在那次会面时对他们说：

[26] 所以我今日向你们证明，你们中间无论何人死亡，罪不在我身上。

[27] 因为神的旨意，我并没有一样避讳不传给你们的。

这是在使徒行传 20 章 26 和 27 节。

我認爲，除非你已经把神的话语，从创世纪到启示录全都给人们传讲清楚，否则你不可能跟他们说：『所以我今日向你们证明，你们中间无论何人死亡，罪不在我身上。因为神的旨意，我并没有一样避讳不传给你们的。』